

我为母校写支歌

李勇

“一条历史的长河，从巍巍的苗岭中奔来，苗舞侗歌就这样随着长河，飞出大山、融入世界……一座年轻的学府，在柔柔的清江里映起，凯里学院就这样伴着岁月，立足贵州、扬名海外……”

每当这首歌曲在校园响起，我都会驻足倾听，而且每一次的倾听都有不同的感受。这首歌曲是我10年前为母校贵州凯里学院创作的，它倾注了我浓浓的爱校之情，也是我作为学校建设发展的参与者和见证者的最好诠释。

2006年2月14日是个好日子。因为



东盟留学生在一年一度的泼水节上尽情欢笑。

李勇摄

这一天，中华人民共和国教育部批准成立凯里学院，实现了黔东南苗族侗族自治州400多万苗侗儿女的百年梦想，谁不为之欢欣鼓舞？

“教育兴则民族兴，教育强则国家强。”作为一所地处祖国大西南、又是全国最大的苗族侗族聚居地的地方本科院校，凯里学院的建立得益于国家教育结构的调整、西部大开发的实施和民族教育政策的执行。

从学生到教师，从教师到管理干部，一路走来，我见证了凯里学院建设与发展的进程，由小变大、由弱变强，每走一步都有党和国家的大力支持。

近年来，凯里学院的发展变化可以说是日新月异、翻天覆地。就拿学校的人才引进和招生方式来说，由封闭变为开放，由单一变为多元，招收的学生生源从省内走向省外，从国内走向世界。这印证了“立足贵州、扬名海外”这两句歌词的意义。

中国—东盟教育交流周是教育部和贵州省人民政府主办的大型专业教育交流活动，覆盖中国、东盟和特邀伙伴国15个国家和地区，已经连续成功举办10届，已成为颇有影响的教育交流活动品牌。在中国—东盟教育交流周活动的带动下，凯里学院的国际文化交流合作日趋频繁，特别是学校独特的区域环境和办学特色，吸引了越来越多的东盟留学生前来留学。东盟学生和来自其他国家的留学生的到来，为苗乡侗寨的高等学府增添了一道亮丽风景线。我有幸参与了这些活动，为自己的付出所带来的收获感到无比自豪。

校媒记者、艺术教师、管理干部等多重身份，让我有更多的机会与外籍教师和留学生们进行交流。通过教学、采访，与他们交心，有的成了好朋友，有的甚至成了忘年交。当然，这之中还发生过一些有趣的事。记得我采访过一名“奶奶级”的留学生，她来留学时已经61岁了，我深深被她的求学精神所感动，遂写成稿件发到报社。该稿发表后，我给她送去样报，她十分兴奋，突然给我来了个“熊抱”，我在不经意间被惯性冲到了沙发角，引得在场的几名留学生哈哈大笑。还有一件有趣的事：一名留学生来跟我学习中国书法，可她几

乎不会说中文，而我的英语水平也不高。怎么办？我想到了用“形声教学”和“情景教学”的方法，果然情况大有好转，渐渐地感到了教与学的乐趣。有时为了让她明白一个字的含义，我和她都“手舞足蹈”起来，我对面办公室的同事不清楚情况，都围到窗前看热闹，问这是什么教学法？我答：“情景教学。”接着我笑问：“评价如何？”大家齐声说：“好！”

在与东盟留学生班的交流中，恰逢春节前夕，我和这些来自东盟国家的同学们过了一个别样的中国新年。我现场教他们写春联，讲“福”字的含义，给他们送去了温暖、送去了祝福、送去了中国文化。那一刻，我的内心充满了幸福，这不仅仅是一名教师的责任，更是一个中国公民的由衷表达。

“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”生于斯、长于斯、爱于斯。在庆祝新中国成立70周年之际，我想我能做的就是爱岗、敬业、奉献，不忘初心，砥砺前行。我要用为母校写歌的激情去为新时代的中国讴歌！

(作者为贵州凯里学院高级编辑)



岛国

所罗门群岛是西南太平洋上的岛国，900多个大小岛屿星罗棋布，面积为2.8万平方千米。群岛自然景观壮丽、秀美，山峦起伏，森林、草木繁盛，虽有火山发生，但仍不失为“幸运岛”。

所罗门群岛有50多万人口，官方语言为英语，全国有87种方言。居民多属美拉尼西亚人种，一般住在沿海平原。居民靠海吃海，从事捕捞业，同时也种植粮食和蔬菜，几乎家家都有自己的菜园。养猪是他们的主要生计，以猪的多少定贫富。土地不属于政府，为原住民所有，世代相传。地主一般为族中辈分高者，富裕且受人尊敬。

首都霍尼亚拉没有高层建筑，居民多住两层木屋。城市汽车不多，车辆开过往往尘土飞扬。

居民

所罗门岛民的皮肤黝黑、头发卷曲、脸型鼻阔、身体强壮。他们亲族观念深厚，凡父母辈的兄弟，如伯伯、叔叔、舅舅、姑父、姨父等，都会受到父亲般的尊敬。男孩子3岁起就开始佩刀。

所罗门人性格善良朴实，对观光客热情友善，见面礼节是握手，称呼外国人为先生、女士、夫人、小姐。他们生活中的乐趣是跳舞，男舞者脸上涂抹白色颜料，用树叶做裙子。跳战舞时都会手持长矛，身上插着奇花异草。

饮食

所罗门的粮食、蔬菜基本自给。日常食品有甘薯、猪肉、鸡、海产品以及芒果、柑橙、菠萝、香蕉、芭蕉、木瓜、椰子等。猪肉的制作方法一般是放在火上烧烤，或用树叶包裹放在烧红的石块上焖制，一小时可熟，用手撕着吃。

礼仪漫谈

所罗门习俗

马保奉



玩耍中的所罗门儿童。 搜狗图片

所罗门的金枪鱼、龙虾等诸多海产品物美价廉。帝王蟹重达数公斤，制作方法一般是加作料烤、煮，也可用来煲汤。生蚝味道鲜美，滴上柠檬汁可生食。当地人就餐不太讲究，常以手直接抓食，吃饭也不定时。饮料一般是生水和椰子汁。

服饰

由于天气炎热，乡间男子通常穿短裤，有时在腰腰间围一块布或围一串树叶，有时则在胸前挂树皮。妇女通常穿裙子，酷爱用贝壳或花瓣串起来挂在颈上、垂于胸前或挂在双臂上。也有的喜欢用草扎成图案，戴在头上作为装饰品。

男女都习惯戴耳环和项链，玻璃球串成的项链中常夹杂有贝壳和动物牙齿。有些男子爱纹身，花纹越多、越精细，越被视为美观。

婚俗

所罗门的传统婚俗是父亲为儿子挑选媳妇。待男女双方同意后，男孩的父亲会给女孩的父母送一块贝币或者送一头猪作为订亲礼。然后，双方父亲商议聘金，通常是贝壳货币、红羽毛货币或鲸鱼、猪、海豚的牙齿。聘金通常由男孩的母亲送给女孩的母亲。此外，男方还应送一些布匹作为聘礼。婚礼前，女孩由父亲等家庭成员送到未来的婆家，并在那里度过6个月。此间不能同她未来的丈夫共寝。通过6个月相互了解，女孩再回到自己家里，等待新郎前来迎娶、办婚礼。

还有些地方，结婚前会把新娘关进笼子里看管起来，直到举行婚礼时才能放出。由于养猪是女子的工作，所以有的富裕男子就多娶妻妾，靠养猪发家。

祭鲨

所罗门人崇拜鲨鱼，将其奉若神明，因此祭鲨活动很盛行。届时，人们会宰杀活猪，把大块猪肉抛入海中，引来无数鲨鱼抢食。海边观者如潮，场面壮观、热闹。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

海外纪闻

孟买姑娘对中国文化着迷

在一个普通的工作日，中国国际航空公司孟买营业部正在举行产品推介会。印度员工王赫拉熟练地用印地语和中文穿插着向中印企业代表介绍公司的主要航线、机型特点及增值服务，与现场听众进行无障碍交流。

27岁的赫拉·桑戈尼是土生土长的孟买姑娘。由于着迷中国文化，2016年她开始学习中文，并在一年后成功地申请到了中国政府提供的奖学金，到北京第二外国语学院学习1年。自那以后，她便有了个中文名字——王赫拉。

在中国的留学经历开阔了王赫拉的眼界，并给她的人生带来了许多变化。归国后，凭着对中国文化的了解、多种语言优势以及较强的临场应变能力，王赫拉成功地加入中国国航孟买营业部。

她说：“当初选择学习中文，是因为对方块汉字和中国文化感兴趣；后来选择加入中国国航，是因为这是唯一一直飞北京—孟买的航空公司，我希望利用这个平台更好地服务中印交流。”

今年以来，结合印度市场特点，中国国航在孟买开展了多个中印文化主题交流活动。凭借着语言优势

以及对两国文化的了解，王赫拉经常在活动中发挥着穿针引线的桥梁作用。

“按照印度习俗，和我同龄的一些人早已结婚生子。但我从出国留学到加入中国国航，变得越来越独立自主，稳定的收入让我不但能够照顾父母，还能资助弟弟接受更好的教育。这些都让周围的人刮目相看。”

凭借中国国航架起的“空中丝路”，王赫拉更加近距离地感受到中印两国多层次交往的日益深入。相关数据显示，2018年，中国国航北京—孟买航线运送旅客近9万人次，2019年上半年客运收入同比增长13%。

王赫拉说，随着两国各方面交流的增多，语言学习会越来越流行。为了让更多人更好地了解中国，她开始利用业余时间教身边的人学中文。

“一旦语言交流不再成为障碍，两个国家的距离将会拉得更近。”王赫拉说。

(新华社孟买电 记者张兴军 袁梦晨)

领事服务

中国驻约翰内斯堡总领馆提醒

勿非法购买珍稀野生动植物制品

据当地媒体报道，近期南非警方在约翰内斯堡查获少数中国公民涉嫌制售假酒、假药及犀牛角非法交易案件，严重损害中国和中国人的良好形象。

中国政府一贯高度重视食品、药品安全和濒危野生动植物保护，对生产、销售有毒有害食品、假药劣药等非法经营行为、盗猎或走私野生动植物及其制品的违法犯罪活动采取“零容忍”态度，对相关不法分子坚决依法惩处。同时，中国政府要求海外中国公

民遵守当地法律法规，绝不袒护中国公民的违法犯罪行为，支持南非有关部门依法惩处一切犯罪行为，公正查处和审理相关案件。

中国驻约翰内斯堡总领馆提醒在南非中国公民，务必严格遵守当地法律法规，增强法制观念和法治意识，树立中国人在南非的良好形象，不参与制假售假活动，切勿购买或携带象牙、犀牛角等珍稀野生动植物制品，关心和支持野生动物保护事业，共同保护濒危自然资源。

中国驻几内亚比绍大使馆提醒

勿非法办理几内亚比绍护照

近一个时期以来，中国驻几内亚比绍(以下简称几比)大使馆已两次发布官方提醒，告知中国公民凡通过中介机构非法办理的几比旧版护照均系伪造。最近，又出现中国公民通过中介机构非法办理伪造的新版几比护照的情况。

中国驻几比大使馆再次郑重提醒：几比《国籍法》对入籍条件作出明确规定，外国公民满足以下条件之一，方可申请加入几比国籍，并办理该护照：

- 1、与几比公民结婚满3年，且在几比居留满1年。
- 2、已成年申请人须在几比居留满6

年，达到葡萄牙语或克里奥尔语最低理解标准，无犯罪记录。

- 3、未成年入籍几比公民领养。
- 4、若父母其中一方为几比国籍，其未成年子女或无行为能力子女可申请加入几比国籍。

根据当地法律，凡未满足上述入籍条件者，通过非正常途径获得的几比护照，无论新版或旧版，均系非法证件。所有从未到过几比长期居留且不懂葡萄牙语或克里奥尔语的成年中国公民，无法获得合法几比护照。

(据外交部领事直通车)

『嘛』的正确用法

杜老师：

某媒体刊文说：“本来就应该这么做。”请问其中的“么”用得是否妥当？谢谢！

山西读者 谢博广

谢博广读者：

“本来就应该这么做”是说，“按道理说就应该这么做”。也就是“理应如此”的意思。而在陈述句里表示“理应如此”的意思，宜用语气词“嘛”。例如：

- (1) 让小刘来参加酒吧，人多力量大嘛！
 - (2) 有意见就说嘛，别藏着掖着的。
- 陈述句里的“嘛”有时也表示“事实显而易见”的意思。例如：
- (3) 这个问题是明摆着的嘛！
 - (4) 这种情况，大家刚才不是都看见了嘛。
- 语气词“嘛”还用于祈使句中，表示期望或劝阻。例如：
- (5) 你快点儿走嘛，要不咱们该迟到了。
 - (6) 不要吵嘛！大家静下心来商量商量。
- 语气词“嘛”也用于句内停顿处，用来点明话题，引起对方注意。例如：
- (7) 这个问题嘛，让我再想一想。
 - (8) 孩子的学习成绩嘛，还不错。

“么”过去曾有“同‘嘛’”的用法。后来，在社会的实际使用中，人们渐渐不这样使用“么”了。因此《现代汉语词典》从2012年第6版开始，在“么”有“同‘嘛’”用法的解释中，加了一个“旧”字，调整为“么”“旧同‘嘛’”。意思是，过去“么”曾经有跟“嘛”相同的用法，但是现在一般不这么用“么”了。从那时起，用“么”来表示“嘛”的意思，或者说用“么”来代替语气词“嘛”，就成了不规范的用法。因此，“本来就应该这么做”宜写成“本来就应该这么做嘛”。

《语言文字报》原主编 杜永道

